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ACTE LEGISLATIVE PRIVIND AMENAJAREA CIMITIRELOR 
ŞI CONSTRUCŢIA BISERICILOR DIN CIMITIR 

în prima jumătate a secolului al XIX-lea

Evoluţia ansamblurilor funerare în timp şi în spa-
ţiu în lumea creştină a fost un proces de durată 
şi de o complexitate deosebită. Din acest motiv 
cercetarea ştiinţifi că a complexelor arhitecturale 
funerare din spaţiul pruto-nistrean prezintă deo-
sebit interes sub aspect istoric, arhitectural şi ar-
tistic, teologic şi etnografi c. Intenţia noastră este 
de a menţiona actele legislative privind amena-
jarea cimitirelor şi ridicarea bisericilor în spaţiul 
cimitirului, cadrul cronologic al cercetării limi-
tându-se la prima jumătate a secolului al XIX-lea. 
Analiza detaliată a legislaţiei în domeniul amena-
jării cimitirelor şi a modalităţii de edifi care a bise-
ricilor deschide oportunităţi semnifi cative pentru 
înţelegerea şi explicarea proceselor de scoatere a 
cimitirelor în afara localităţilor sau interzicerea 
de a înmormânta în curtea bisericilor, ridicarea 
bisericilor şi tipologia lor în funcţie de legislaţia 
în vigoare în domeniu.

Geneza, evoluţia în linie ascendentă sau dimpo-
trivă, stagnarea în domeniul arhitecturii de cult 
şi a complexelor funerare este condiţionată de 
numeroşi factori, dintre care enumerăm doar cei 
defi nitorii. Formarea statului şi protejarea gra-
niţelor sale, susţinerea şi protecţia de domnie a 
instituţiilor ecleziastice, la care se adaugă stabili-
tatea economică, nivelul de cultură al comunităţii 
umane şi o legislaţie perfectă care reglementează 
funcţionarea instituţiilor de stat – sunt doar câte-
va aspecte care favorizează apariţia şi dezvoltarea 
arhitecturii de cult. Pe de altă parte, antrenarea 
spaţiului în desele confl icte militare, pauperiza-
rea populaţiei, lipsa materiilor prime de calitate 
şi a meşterilor profesionişti etc., creează impedi-
mente serioase în promovarea şi afi rmarea aces-
tui domeniu. Evoluţia arhitecturii bisericeşti a 
fost grav afectată şi de fenomenul simoniei răs-
pândit în rândul clerului moldovenesc (fenomen 
încurajat de administraţia bisericească de origine 
levantino-greacă) şi de administraţia laică, susţi-
nută de domniile fanariote. În aşa mod, Secolul 

Luminii pentru Europa de Vest devine, din cauza 
acestor circumstanţe, un secol al degradării şi ob-
scurităţii pentru Moldova în plan politic, econo-
mic şi cultural. 

Spaţiul istorico-arhitectural şi artistic al cimiti-
rului reprezintă o totalitate de construcţii puse 
în referinţă cu moartea şi semnifi caţiile ei, întru-
chipând locul de înmormântare, dar şi memoria, 
amintirea răposatului şi a faptelor sale. Ansam-
blul funerar întruneşte următoarele componente, 
cu o funcţie şi încărcătură semantică specială: în 
interiorul bisericii gropniţa, arcosoliile şi în ex-
terior: biserica, necropola, pietre, cruci şi lespezi 
funerare, cavouri, cripte, la care se adaugă poarta 
de acces şi incinta (Панова 2004). Complexele 
funerar-memoriale reprezintă veritabile monu-
mente de arhitectură şi sculptură, această cate-
gorie integrând de asemenea şi obeliscuri, stele, 
diverse compoziţii sculptural-arhitectonice, cru-
cifi xe etc. (Monumente 1993, 106). Funcţia de po-
melnic revine lespezilor funerare, pietrelor tom-
bale şi crucilor cu inscripţii evocative. Iar tradiţia 
de înhumare a ctitorilor şi persoanelor notorii în 
incinta bisericii a persistat pe parcursul secolelor, 
de la apariţia primelor biserici-bazilici cu cripte 
martirologice până la începutul secolului al XIX-
lea, când au fost emise ordonanţe de a scoate ci-
mitirele în afara localităţilor prin eliberarea unui 
teren special. 

Constatăm că în majoritatea satelor cercetate de 
noi locul de odihnă a răposaţilor este denumit 
într-o variantă mai populară ţintirim, o formă ar-
haizantă care a derivat din latinescul cemeterium 
(lat. cementerium, pătruns în limba română prin 
termenul maghiar cinterem). Şi mai frecvent a 
fost atestată formula ţintirim turcesc, cu sens de 
cimitir vechi, dezafectat. În sprijinul formulei uti-
lizate de ţintirim vin şi unele acte documentare. 
Astfel, o hotărnicie în baza actelor de stăpânire a 
moşiei Răspopeni, ţinutul Soroca, din 13 noiem-
brie 1796, relatează că „... o mărturie din 27 a tre-
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cutei luni octovrie, ce au dat-o prin carte de bles-
tăm unsprezece oameni, preoţi, mazili şi birnici 
din satile de prinprejur, prin care mărturisescu: 
...; al triile: pentru silişte Prodăneştilor, că o ştiu 
că este din sus de unde este satul acum, care când 
medelnicer Carp, tatăl stolnicului Ion, au discă-
lecat satul, au făcut şi biserică pe ţăntirimul 
vechiu şi în vremea răposatului domnu Costan-
din Dimitrie voievod au arsu” (Documente 2008, 
246). Prezenta formulă a fost folosită de dieci în 
hotărnicii (Boga 1938) şi mărturii (Documente 
2004), cel puţin în limitele cronologice stabilite 
de noi.

Cu certitudine, documentul citat, completat de 
multe altele, pe care din lipsă de spaţiu nu le ane-
xăm, vine să confi rme că în spaţiul creştin bise-
rica era amplasată în cimitir. În sprijinul acestei 
aserţiuni se exprimă şi Şt. Ciobanu, în studiul său 
privind bisericile vechi din Basarabia (Ciobanu 
1924), şi P. Constantinescu-Iaşi, care susţinea că 
„cimitirele vechi din Basarabia nu trebuie neglija-
te”, confi rmând de asemenea faptul că „cele mai 
vechi cimitire se găsesc pe lângă biserici” (Con-
stantinescu-Iaşi 1933, 49). Cercetarea întreprinsă 
de D. Ichim privind bisericile de lemn din Basara-
bia şi Bucovina, susţine afi rmaţia că „pe lângă bi-
sericile de la sate existau cimitirele amplasate în 
curtea lăcaşurilor respective” (Ichim 2000, 44). 
Asupra problemei amplasării bisericilor în spaţiul 
cimitirului insistă şi cercetătorii români (Vacaru, 
Ciobanu 2012, 441-453). 

Cimitirul cu biserică era situat, de regulă, în 
afara localităţilor, respectând astfel vechea in-
terdicţie a tablelor romane de a înmormânta 
răposaţii în raza oraşelor, tradiţie care a rămas 
în vigoare până în prezent. Legile civile şi biseri-
ceşti au asigurat din Evul Mediu inviolabilitatea 
mormintelor şi a cimitirelor. În acest fel s-a re-
uşit păstrarea în timp şi în spaţiu a mărturiilor 
istorico-artistice care au ajuns până în prezent, 
mai mult sau mai puţin intacte. Totodată, cimiti-
rul ca parte componentă a unei anume localităţi, 
a avut priorităţile sale privind modelarea peisa-
jului natural (Brihuneţ 2004, 129-131), dar şi ca 
expresie a moralităţii satului (Brihuneţ 2007, 89-
92). Chiar dacă există în prezent cimitire situate 
în centrul satelor, le datorăm extinderii de mai 
târziu a vetrei satelor, oamenii ridicându-şi case 
în jurul bisericii, iarăşi din dorinţa explicabilă de 
a fi  mai aproape de casa Domnului. Studiind fe-
nomenul cimitirelor pe teren, prin satele Moldo-
vei, remarcăm un specifi c local în ceea ce priveşte 
amplasarea cimitirelor faţă de punctele cardina-
le şi anumite tendinţe privind amenajarea lor. 
În temeiul acestor aspecte, constatăm existenţa 
unor norme sociale şi rânduieli privind cimitirele 
şi construcţiile din incinta lor, şi anume ampla-
sarea, de regulă, a cimitirelor lângă mănăstiri, 
biserici orăşeneşti şi cele din mediul rural (Stahl 
2000, 183; Монашество 2005, 98); extinderea 
cimitirului satului în jurul vechilor biserici, ame-
najarea în afara teritoriului locuit al satului, pe un 
dâmb sau pe un promontoriu, ocupând terenuri 
accidentate, nefavorabile agriculturii (Trebici, 
Ghinoiu 1986). În pofi da existenţei unei tradiţii 
generalizate pretutindeni de a edifi ca bisericile 
în acelaşi loc, păstrându-se sacralitatea spaţiului, 
observăm că această normă nu se respecta atât de 
riguros. De regulă, vechea biserică era demolată 
sau i se dădea foc, urmând ca pe locul vechi ori 
în apropierea lui să fi e ridicată o biserică nouă. 
Mai remarcăm două tendinţe privind orientarea 
cimitirelor faţă de punctele cardinale şi faţă de 
sat. Cel mai frecvent cimitirul este situat la apus 
sau la miază-noapte faţă de sat, dispunerea lui 
fi ind justifi cată prin credinţa din cultura popu-
lară că tot ce este legat de moarte este corelat cu 
apusul soarelui, însă au fost atestate şi devieri de 
la această regulă datorate reliefului şi strămutării 
vetrei satului după principiul roirii. În interiorul 
lăcaşului şi în curte erau înmormântaţi ctitorii 
bisericilor, preoţii (Brihuneţ 2012), pietrele se-
pulcrale din cimitire reprezentând veritabile în-

Fig. 1. Amplasarea cimitirului şi a bisericii din satul 
Selişte, Călăraşi. Colecţie personală.
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semne, simboluri sociale ale celor înmormântaţi 
(Brihuneţ 2004, 129-131).

În sprijinul afi rmaţiei noastre că în primele dece-
nii ale secolului al XIX-lea bisericile erau ampla-
sate în cadrul cimitirului vin şi hărţile topografi ce 
ale vremii (harta satului Selişte, Călăraşi; Nucă-
reni, Teleneşti; Gordineşti, Rezina sau Copanca, 
Căuşeni), care exemplifi că cele spuse de noi, in-
clusiv bisericile păstrate până în prezent în spa-
ţiul cimitirului (Târşiţei, Vărzăreşti ş.a.). În teme-
iul documentărilor de teren, cimitirele din spaţiul 
pruto-nistrean au fost clasifi cate de noi în urmă-
toarele categorii: 

1) Cimitire vechi, părăsite, în vatra satului, cu 
pietre de mormânt, atestate la Truşeni, Mileştii 
Mici, Bardar, Moleşti, Oneşti, Zăicani, Grebleşti 
ş.a. În majoritatea cazurilor a fost documentat şi 
un pristol sau locul acestuia, care indică prezenţa 
bisericii vechi în acest cimitir;

2) Cimitire vechi folosite în vatra satului au fost 
documentate la Oniţcani, Ghidighici, Micăuţi, Lo-
găneşti, Topor (Cărpineni), Brăila, Pocşăşti, Păş-
cani, Coşerniţa, Bălăşeşti, majoritatea păstrând 
pristolul vechii biserici sau locul acestuia;

3) Urme de cimitire vechi în curţile bisericilor 
actuale sunt descoperite în Sireţi, Ulmu, Gârlea, 
Mereni, Răculeşti, Râşcova, Văsieni, Manoileşti, 
Goian, Buiucani, Durleşti, Budeşti;

4) Urme ale cimitirelor vechi, ale satelor în pre-
zent dispărute, au fost depistate la Ustia (Selişte), 
Slobozia Duşca (Hogeicu), Micăuţi (Copileni).

În timpul războaielor ruso-turce, atunci când 
Principatele Române erau sub infl uenţa admi-
nistraţiei ruse, dar mai ales la hotarul secolelor 
XVIII-XIX, sunt menţionate primele preocupări 
pentru dezafectarea cimitirelor bisericeşti, în pri-
mul rând, din motive de igienă publică (Cimitirul 
1995, 5). Dispoziţia din 9 iunie 1809 a relatat că 
autorităţile ruseşti de ocupaţie cereau Divanuri-
lor din Bucureşti şi Iaşi să interzică înhumarea 
morţilor în cimitirele bisericeşti, dar numai în 
cimitirele afl ate în afara localităţilor (Bezviconi 
1997, 7). Acest fapt a cauzat protestele populaţi-
ei, motivate de îngrijorarea că hoţii vor profana 
mormintele, neexistând un cimitir comun, cu 
pază garantată. Cert este că pentru nerespectarea 
unor reguli legate de spaţiul cimitirului nu erau 
stabilite pedepse aspre. Pentru profanarea mor-
mintelor, de exemplu, se aplica o amendă de 10-
15 ruble. 

În 1810, colonelul Fibranovschi, comandantul 
Iaşilor, îngrijorat de situaţia dezastruoasă de la 
biserica cu hramul Sf. Nicolae, cerea Dicasteriei 
Moldovei „să nu se mai îngroape de acum trupu-
rile cele moarte pe lângă bisericile ce se afl ă în 
oraş, ci să se facă îngropări la ţintirimurile cele 
rânduite” (AB 1931).

În Basarabia, atât în domeniul construcţiei şi ar-
hitecturii de cult, cât şi în cadrul amenajării ci-
mitirelor, după 1812, un impact deosebit l-a avut 
legislaţia din Imperiul Rus, transpusă deseori 
mot-à-mot în teritoriu. De facto, în Imperiul Rus 
deja la fi nele secolului al XVIII-lea au fost emi-
se un şir de decrete prin care se interzicea înhu-
marea în perimetrul localităţilor, insistând să se 
deschidă cimitire noi în afara satelor. Înmormân-
tările în jurul bisericilor au fost interzise, fi ind în-
găduite doar în cazuri excepţionale pentru unele 
mănăstiri vechi, încadrate în perimetrul localită-
ţilor. Astfel, conform legislaţiei ruse cimitirul tre-
buia să fi e amplasat la distanţa de 100 de stânjeni 
(213 de m) de localităţile orăşeneşti şi jumătate 
de verstă (250 de stânjeni) de localităţile rurale 
(КЕВ 1897, 472-480). 

Restrângerea treptată a acestor cimitire şi restric-
ţionarea înmormântărilor, până la completa lor 
dezafectare, a fost confi rmată de noi după consul-
tarea documentelor de arhivă. Astfel, prin Ordinul 
de interdicţie al Dicasteriei şi al guvernatorului I. 
Harting din 1814, adresat tuturor protopopilor, 
a fost preconizată eliberarea pământului pentru 

Fig. 2. Amplasarea bisericii şi a cimitirului, satul 
Gordineşti, Rezina. Colecţie personală.
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cimitire în apropierea localităţilor1. Pentru argu-
mentare, reproducem documentul în întregime, 
care a fost publicat parţial şi de Const. Tomescu: 
„La anul 1814, luna iulie, ziua 14, în urma dese-
lor deplasări prin cuprinsul nou-anexatei regiuni 
Basarabia, gubernatorul civil al Basarabiei, gene-
ral-maiorul şi cavalerul I. Harting, observând că 
cimitirele în mare parte sunt amplasate în centre-
le oraşelor, târgurilor şi satelor mari şi dându-şi 
seama de pericolul acestei amplasări, face o adre-
sare către Înalt Preasfi nţitul Gavriil, Exarh şi Mi-
tropolitul Chişinăului şi al Hotinului în care pro-
pune ca la nivel de episcopie să se emită o dispo-
ziţie prin care să se interzică de a înmormânta în 
cimitirele din centrul localităţilor, iar răposaţii să 
fi e înmormântaţi în locuri noi, amplasate în afara 
localităţilor. Aceste terenuri urmează a fi  elibera-
te îndată ce se va primi încuviinţarea conducerii 
bisericeşti” (AB 1936). Totodată, generalul atrage 
atenţia la faptul că „preoţii trebuie să facă muncă 
de lămurire în rândul populaţiei pentru a preîn-
tâmpina situaţia din oraşul Iaşi. Conducerea bi-
sericească susţine în mare parte această propune-
re, dar pentru a evita situaţii tensionate în urma 
închiderii cimitirelor vechi, propune să nu se facă 
brusc, ci treptat să fi e închise cimitirele din locali-
tăţi. Iar ca exemplu, mai întâi în oraşul Chişinău, 
să se repartizeze teren nou pentru cimitir, să fi e 

1 ANRM, F. 205, inv. 1, d. 418.

amenajat şi sfi nţit, apoi să fi e înmormântaţi ci-
novnicii de diferit rang şi străinii care vor muri în 
hospitale (spital) şi aziluri, şi numai după aceea 
prin preoţi de lucrat cu populaţia pentru a-i face 
să accepte înmormântarea pe loc nou. După ace-
laşi principiu urmează a se aşeza cimitire noi şi în 
celelalte localităţi”2.

O situaţie de împotrivire a poporului faţă de aces-
te prescripţii a fost atestată la Iaşi, pentru evitarea 
cărei generalul Harting a propus conlucrarea cle-
rului cu enoriaşii în vederea ridicării unor capele 
mici în cimitirele din afara localităţilor. Generalul 
spera că, odată cu încetăţenirea acestei tradiţii, se 
va ameliora starea sănătăţii populaţiei, dispărând 
focarul de infecţie odată cu vechea practică de în-
humare în jurul bisericilor3.

Ca urmare a corespondenţei vizate, Dicasteria 
Exarhicească a emis către toţi protopopii o po-
runcă cu următorul conţinut: „Cu aceasta se face 
ştire cucerniciei tale ca întâmplându-să după vre-
me să se rânduiască de către ocârmuirea politi-
cească, a să faci la vreun oraş sau sat mare din 
protopopia cucerniciei tale ţintirim pentru îngro-
parea morţilor afară din oraş sau sat, la câmp, şi 
dacă rânduiţii vor faci ştire şi cucernicii tale ca să 
mergi să sfi nţeşti locul hotărât pentru ţintirim, 
după aceia însuşi cucernicia ta vei merge sau vei 

2 ANRM, F. 205, inv. 1, d. 418.
3 ANRM, F. 205, inv. 1, d. 417.

Fig. 3. Fragment din planul topografi c al satului 
Pupăzeni, actualmente Nucăreni, Teleneşti. 1809. 
Amplasarea bisericii şi a cimitirului, la marginea 

localităţii. Colecţia MNEIN.

Fig. 4. Fragment din planul topografi c al satului Copanca, 
Căuşeni, cu reprezentarea bisericii şi a cimitirului, la mar-

ginea satului. Colecţia MNEIN.
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rândui un blagocin, şi meargă în acolo la locul ho-
tărât vei face osfeşcianie (sfi nţirea locului - n.n.) 
şi stropind locul cu apa ace sfi nţită, vei îngropa 
şi o cruce mare spre însemnare şi ştiinţa acelui 
loc. După care la ace vreme vei fi  următoriu nea-
rătând nici o împotrivire. În Chişinău, 1814 anul, 
săpt[ămâna] 4”4. De facto, însă, această dispoziţie 
a fost statornicită în spaţiul pruto-nistrean abia 
de la mijlocul secolului al XIX-lea.

În conformitate cu aceste prevederi, au fost eli-
berate şi terenuri pentru cimitirul din Chişinău. 
Generalul Harting a cerut inginerului cadastral şi 
arhitectului M. Ozmidov de a elibera şi a îngrădi 
un teren pentru cimitir. La rândul său, în iulie-oc-
tombrie 1815, M. Ozmidov a solicitat să fi e dele-
gată o persoană martor din cadrul Dicasteriei du-
hovniceşti. O situaţie similară a fost înregistrată şi 
în oraşul Otaci, cneazul Cantacuzino menţionând, 
în 1816, că cei morţi sunt îngropaţi totdeauna lân-
gă biserică, iar odată cu venirea primăverii şi to-
pirea zăpezii, majoritatea mormintelor se spală. 
Întru amenajarea noului cimitir în afara localităţii, 
cneazul elibera şi un teren special. La fel şi la Bălţi, 
cimitirul vechi devenise neîncăpător, şi aici persis-
tând tradiţia locală de a înmormânta în cimitirul de 
lângă biserică, la fel solicitându-se eliberarea unui 
teren în afara oraşului pentru amenajarea cimiti-
rului, deoarece „acest obicei din vremurile trecute, 
trebuie schimbat odată cu progresul instruirii”5, de 
unde se insista asupra interzicerii totale de a înhu-
ma în cimitirele din curtea bisericii.

Peste patru ani, la 23 decembrie 1818, Dicasteria 
Duhovnicească din Chişinău a adoptat decretul 
nr. 5636 din 27 noiembrie 1818 al Sinodului Bise-
ricii Ortodoxe Ruse din Sankt Petersburg privind 
regulile de construcţie şi amenajare a bisericilor, 
gardurilor şi cimitirelor, aceste norme fi ind extra-
se dintr-un cod extins al regulilor privind ameli-
orarea amenajării oraşelor, satelor şi drumurilor, 
emis în 1817 de Senatul guvernamental. În aşa 
fel, se prevedea 1) interzicerea de a avea cimitire 
în vatra satelor; 2) transferarea cimitirelor vechi 
în afara satelor; 3) eliberarea terenurilor pentru 
cimitirele noi doar în afara satului6. Circulara pri-
vind amenajarea cimitirelor, incintelor bisericilor 
şi construcţia locaşelor noi de cult a fost expedia-
tă tuturor protopopilor pentru a face cunoştinţă şi 
a îndeplini prevederile ei. 

4 ANRM, F. 205, inv. 1, d. 418.
5 ANRM, F. 205, inv. 1, d. 1365.
6 ANRM, F. 205, inv. 1, d. 2184.

După emiterea decretului vizat, Dicasteria Du-
hovnicească din Chişinău a expediat, la 12 februa-
rie 1819, pe adresa cârmuirii duhovniceşti din Ti-
raspol, blagocinilor mănăstirilor, protoiereilor de 
ţinut şi altor feţe duhovniceşti afl ate în ascultarea 
Dicasteriei, o circulară cu decretul spre îndeplini-
re, după care fi ecare era obligat să se conformeze 
cerinţelor noi prescrise (Brihuneţ 2007, 173-184). 

Pentru îndeplinirea acestui regulament, autori-
tăţile locale şi bisericeşti au fost obligate să ade-

Fig. 5. Biserica din satul Volcineţ, raionul Ocniţa,
şi cimitirul alăturat. 

Fig. 6. Poarta de acces în cimitirul şi biserica din satul 
Stodolna, raionul Rezina. Foto M. Brihuneţ.
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verească faptul că nu vor mai înmormânta pe 
nimeni în biserică şi în curtea ei. Un document 
de aşa gen, datat cu anul 1836, din ţinutul Ben-
der, specifi ca: „Noi cari mai jos ne vom iscăli din 
eparhia Chişinăului, uezdului Benderului, ciastia 
blagocinului preutului Domintii Ochişor, preuţii 
şi slujitorii bisăriceşti ca pe temeiul ucazului îm-
părăteşti sale măriri de la duhovniceasca consis-
torii a Chişinăului din 31 zile dechemvrii a anului 
1838 cu nr. 6112 noi nu vom îndrăzni a îngropa 
trupurile morţilor pravoslavnici în ogrăzile bi-
sericilor afară de legiuitul ţântirim – hotărâm 
pentru acia sup frica di aspra răspundire anul 
1839 fevruarie 1-a zi. Satul Apaciul sv. Zaharia 
Grosul, dascal Ioan Voconovschi. Neci de acum 
nu vom îndrăzni a îngropa pe răposat la besă-
rică decât la locuril unde sânt însămnate pen-
tru îngroparea lor, pentru care urmează a me 
iscălitură”7.

Potrivit dispoziţiilor administraţiei civile, ordinul 
cu privire la scoaterea cimitirelor din curţile bi-
sericeşti şi vetrele localităţilor în majoritatea sa-
telor a fost executat. Pe parcursul anilor, aceste 
dispoziţii au afectat structura multor sate. Treptat 
au fost lichidate cimitirele din curţile bisericeşti 
şi din perimetrul localităţilor. Totuşi, în unele ca-
zuri, cimitirul a rămas în jurul bisericii, caz docu-
mentat, spre exemplu, la Durleşti, Buiucani, unde 
biserica se ridica pe dealul de la marginea satului. 

Noi regulamente sunt semnate prin 1830, admi-
nistraţia gubernială îngrijindu-se de amenajarea 
aşezărilor rurale. Conform noilor dispoziţii, cimi-
tirele urmau să fi e amenajate în spatele satului, nu 
mai aproape de jumătate de verstă de sat (1,068 
km) (Ceastina 2010, 58-68). Analiza acestor in-

7 ANRM, F. 208, inv. 2, d. 3085.

formaţii vine să confi rme ideea unităţii bisericii şi 
cimitirului, dar şi a tradiţiei de înhumare în cimi-
tirele bisericeşti practic până în primele decenii 
ale secolului al XIX-lea, după care cimitirele au 
fost strămutate în afara localităţilor.

Şi în Moldova de peste Prut, până la Regulamen-
tul Organic (1832), morţii erau îngropaţi în ci-
mitirele ce înconjurau bisericile. Practic, câte un 
cimitir (ţintirim) era amplasat în jurul fi ecărei bi-
serici parohiale (Vacaru, Ciobanu 2012, 441-453). 
Şi numai după Regulament s-a decis scoaterea 
cimitirelor în afara spaţiilor locuite de oameni, fi -
ind special amenajate locuri pentru cimitire. 

Într-o strânsă interdependenţă cu legislaţia pri-
vind amenajarea cimitirelor erau şi actele norma-
tive care reglementau construcţia bisericilor, tipo-
logia, dimensiunile, forma etc. Dosarele arhivisti-
ce şi literatura de specialitate din domeniul isto-
riei şi arhitecturii, vin să ne demonstreze că până 
în secolul al XIX-lea numărul bisericilor zidite din 
piatră era mult mai redus comparativ cu cele ri-
dicate din lemn. Bisericile, ridicate în perimetrul 
cimitirului, la fel erau amplasate, din punctul de 

Fig. 7. Aspectul unei biserici vechi din Basarabia. 
Imagine din anul 1877. Colecţia ANRM.

Fig. 8. I. Charlemane, A. Mihailov, A. Mihailov, 
A. Uhtomski. Culegere de planuri, faţade şi secţiuni 

ale bisericilor de piatră, elaborată în 1824, Sankt 
Petersburg.
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vedere geografi c, în cele mai avantajoase locuri, 
pentru „o percepere vizuală a compoziţiei lor vo-
lumetrice”, fi ind păstrată ambianţa construită sau 
mediul natural (Monumente 1993, 133). 

Predominarea bisericilor de lemn se explică şi 
prin desele confl agraţii, frecventele incursiuni 
tătăreşti, căzăceşti şi poloneze şi, nu în ultimul 
rând, prin restricţiile impuse de otomani, care au 
infl uenţat edifi carea sfi ntelor lăcaşe din materiale 
durabile. Pe de altă parte, spaţiul pruto-nistrean 
a prezentat mereu un teren de operaţii militare, 
unde, indiferent de părţile beligerante şi învingă-
tori, aveau de suferit populaţia, economia, cultura 
şi biserica, credinţa. 

În primul rând, edifi ciile de cult erau ridicate în 
perimetrul cimitirului, în dorinţa şi necesitatea 
omului de a fi  mai aproape de Dumnezeu, dar şi 
pentru a căuta sprijin, adăpost în vremuri de re-
strişte, mai ales de frica hoardelor otomane. De 
regulă, erau nişte lăcaşuri modeste ca formă şi 
dimensiuni, din lemn, materie primă accesibilă şi 
nu atât de costisitoare ca piatra. 

Includerea Principatelor Române în sfera de ad-
ministrare civilă şi religioasă a Imperiului Rus, a 
cauzat modifi cări esenţiale la capitolul construcţii 
de cult. După 1800 se recomanda construirea bi-
sericilor de piatră şi, în cazurile când comunitatea 
nu era capabilă să acopere cheltuielile legate de 
procurarea pietrei, se permitea edifi carea lăcaşu-
lui din lemn. 

La începutul secolului al XIX-lea, la 17 aprilie 
1808, a fost semnat ucazul ţarului rus Alexandru 
I privind instrucţiunea epitropilor bisericeşti, în 
care erau stipulate şi prevederi privind urmărirea 
proceselor de reparaţie şi reconstrucţie a biseri-
cilor. Astfel, epitropul era investit cu funcţia de 
urmărire a tuturor operaţiilor de construcţie. 

Amintim că după 1812 administraţia rusă, având 
o politică bisericească diferită de cea din Princi-
patul Moldovei, de la bun început face o revizuire 
a tuturor bisericilor, constatând prezenţa lăcaşe-
lor de lemn şi mai rar de piatră. Inventarierea bi-
sericilor de autorităţile ruseşti în 1812 a constatat 
un număr de 775 de biserici, dintre care doar 40 
erau ridicate din piatră şi una de cărămidă, restul, 
734 de lăcaşuri, erau din lemn, fi e că „împletite 
din nuiele”, fi e că „durate din bârne”, având şi 
acoperişul pe potrivă, fi ind acoperite cu „şindri-
lă”, „stuh”, „paie”, „răzlogi” şi „rogoz” (Халиппа 
1907, 231-236). Despre nivelul de construcţie a 

Fig. 9. Câteva proiecte-tip din Culegerea de planuri 
elaborată în 1824 la Sankt Petersburg.
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bisericilor în Basarabia în prima jumătate a se-
colului al XIX-lea ne vorbesc doar câteva date 
estimative, aduse de N. Murzakevici, care menţi-
ona că, în 1833, la Chişinău, erau 12 biserici, şi 
cu una mai mult în 1846 (Мурзакевич 1846, 23-
24). Pentru comparaţie, în 1993 au fost atestate 
110 de biserici de lemn şi 400 de biserici de piatră 
(Ichim 2000, 127-135), în 2002 au rămas doar 
37 de obiective de cult de lemn (Nesterov 2009, 
466-468), unele fi ind de asemenea pe cale de dis-
pariţie. 

Găsind o situaţie precară în domeniul edifi cării 
bisericilor de piatră, autorităţile imperiale ruse 
o folosesc în scopurile sale de a câştiga simpatia 
populaţiei autohtone, încurajând proprietarii de 
moşii să construiască în satele lor numai biserici 
de piatră. În perioadă de tranziţie de la adminis-
traţia moldovenească la cea rusească imperială 
(1812-1836), modalitatea de a obţine autorizaţia 
de a construi nu s-a schimbat esenţial. În primul 
rând, doritorii de a zidi o biserică, pentru misiu-

nea lor nobilă, erau scutiţi de renta funciară, de 
povara impozitelor, urmând ca după moartea lor 
să fi e înhumaţi în incinta bisericii ctitorite, la lo-
curi de cinste. Conform Codului de Construcţie, 
în Basarabia bisericile erau construite „cu permi-
siunea eparhiei locale şi a Sfântului Sinod” (Свод 
1857; Ceastina 2010, 56-68), cu mijloace fi nanci-
are proprii, numai după aprobarea planului şi al 
proiectului faţadelor. Eventualul ctitor depunea o 
cerere pe adresa ofi cialităţilor bisericii locale, la 
care administraţia bisericească indica mărimea şi 
materialul din care urma să fi e ridicată biserica. 
Pentru ridicarea bisericilor de piatră, guverna-
torii eliberau cele mai bune şi deschise terenuri. 
De regulă, înainte de a purcede la construcţie, 
era specifi cat tipul biserici: catedrală, parohie, 
biserică de mănăstire sau de cimitir, numărul de 
altare, clopotniţa şi numărul clopotelor. La alege-
rea Sfântului Sinod erau prezentate şi planurile 
cimitirelor urbane, la fel elaborate şi aprobate de 
Comisiile de Construcţie şi Căile de Comunicaţie. 
Demolarea neîntemeiată a bisericilor vechi era 
interzisă. Era necesară studierea istoricului lă-
caşului de cult, realizarea planului şi a faţadelor, 
noua biserică ridicată pe locul celei vechi urmând 
să păstreze aspectul interior şi exterior, toate mo-
difi cările operate doar cu acordul Sfântului Sinod. 
Un aspect important prezenta şi reparaţia biseri-
cilor, unele clădiri suferind mult după cutremu-
rele din 1808, 1829 şi 18388 (Надеждин 1840, 
434), apărând fi suri, înclinări ale acoperişului etc.

La 23 decembrie 1818, Dicasteria Duhovnicească 
din Chişinău a adoptat decretul cu nr. 5636 din 
27 noiembrie 1818 al Sinodului Bisericii Ortodo-
xe Ruse din Sankt Petersburg privind regulile de 
construcţie şi amenajare a bisericilor. Pe lângă 
normele amenajării cimitirului, erau stipulate re-
guli speciale privind construcţia bisericilor: 1) era 
interzisă construirea bisericilor între casele locui-
torilor; 2) se permitea ridicarea bisericilor în sate 
doar în pieţe (locuri deschise); 3) bisericile şi gar-
durile urmau să fi e întreţinute în stare bună. La 
12 februarie 1819 Dicasteria Duhovnicească din 
Chişinău a expediat o circulară în adresa tuturor 
feţelor duhovniceşti afl ate în ascultarea Dicasteri-
ei (Brihuneţ 2007, 173-184). 

La 26 februarie 1825, sub nr. 73, Departamentul 
Gospodăriilor şi Clădirilor Publice din Sankt Pe-
tersburg a prezentat un raport, în care avea sti-

8 ANRM, F. 208, inv. 15, d. 2, f. 34.

Fig. 10. Proiect-tip pentru biserica din Lipcani (1822).              

Fig. 11. Proiect-tip al planului bisericii din Lipcani, 
elaborat în 1822.
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pulate câteva prevederi în domeniul construcţiei 
bisericilor. Pentru o comprehensiune mai clară 
a situaţiei în domeniu, prezentăm o traducere 
liberă a conţinutului acestui document. În circu-
lara trimisă guvernatorului Basarabiei se menţi-
ona: ca urmare a unor erori de construcţie şi în 
lipsa unor arhitecţi profesionişti, au solicitat să 
fi e trimise prin gubernii planuri-model cu toate 
faţadele elaborate, de diferite dimensiuni, cu o 
instrucţiune detaliată. În conformitate cu solici-
tarea expusă, împăratul rus a dispus: 1) în cadrul 
Ministerului să fi e elaborat un număr sufi cient de 
proiecte-tip şi faţade pentru construcţia biserici-
lor de piatră, proiectele să fi e gravate şi editate 
din contul statului, având instrucţiuni complete 
şi 2) cheltuielile pentru realizarea acestor planuri 
să fi e restituite din contul taxelor de expediere a 
lor în toate guberniile.

De anii 1820 ţin primele acte legislative privind 
monumentele arhitecturale ecleziastice. Apariţia 
lor a fost condiţionată de nemulţumirea ţarului 
rus, în iunie 1825, privind construcţia unei bi-
serici. După care a fost emis ucazul pentru Mi-
nisterul Afacerilor Interne privind elaborarea de 
comun acord cu autorităţile ecleziastice a unor 
planuri de construcţie a bisericilor. Dispoziţia 
„Despre construcţia bisericilor” a fost adoptată la 
9 martie 1826 şi conţinea reguli şi recomandări 
privind construcţia bisericilor. Conform punct. 4 
al acestei dispoziţii, în cazul reparaţiei sau recon-
strucţiei bisericii în mod obligatoriu se prezenta 
la Ministerul Afacerilor Interne planul exact şi 
planul original al bisericii cu menţionarea directă 
a tuturor detaliilor care urmau a fi  modifi cate sau 
substituite.

Elaborarea proiectelor-tip a fost încredinţată 
unor pictori-arhitecţi iscusiţi din cadrul Acade-
miei de Arte, care au realizat 31 de proiecte de 
biserici de piatră, cu toate faţadele şi secţiunile 
necesare, inclusiv unele detalii fi ind prezentate 
mai desfăşurat. La elaborarea acestor proiecte, 
după cum putem vedea din titlul albumului, şi-
au dat concursul asemenea somităţi în domeniul 
arhitecturii precum I. Charlemagne, A. Mihailov, 
A. Mihailov şi A. Uhtomski. A fost ataşată şi in-
strucţiunea privind fundamentul biserici, pereţii, 
bolta, cupola etc. Preţul unui exemplar al proiec-
tului-etalon se ridica la 100 de ruble.

Asemenea planuri, recomandate pentru a fi  con-
struite pe întreg spaţiul Imperiului Rus, inclusiv 
în Basarabia, au fost selectate şi pentru biserica 

din Lipcani, care urma să fi e construită în 1822. 
Nu se ştie din care motive, biserica de la Lipcani 
nu a fost ridicată conform proiectului în cauză, 
fi ind selectat peste câţiva ani un alt proiect de 
construcţie a bisericii. La o analiză detaliată a 
proiectului-tip din Culegerea de planuri, faţade 
şi secţiuni ale bisericilor de piatră, elaborată în 
1824, cu biserica actuală din Lipcani, constatăm 
că biserica ridicată în anul 1837 denotă asemănări 
evidente cu proiectul – în ceea ce priveşte tipolo-
gia, compartimentarea, faţada, elementele deco-
rative arhitecturale, pilonii etc. Cu siguranţă, pe 
parcursul anilor aspectul bisericii a suferit unele 
modifi cări, dar asemănarea proiectului-tip şi a bi-
sericii actuale din Lipcani este neîndoielnică. 

Regulile emise în 1826 nu au fost tocmai pe plac 
autorităţilor ecleziastice, care se împotriveau pre-
zentării obligatorii a planurilor bisericilor. Toto-
dată, discutarea şi aprobarea proiectelor dura un 
anumit timp şi nu totdeauna corespundea aştep-
tărilor. În aşa fel, în martie 1828 a fost semnat un 
nou regulament, care prevedea înlesnirea regu-
lilor de construcţie şi reconstrucţie a bisericilor. 
Acte normative severe se aplicau cu exclusivitate 
asupra bisericilor construite pe mijloacele fi nan-
ciare ale statului. Totodată, analiza şi aprobarea 
proiectelor bisericilor care urmau a fi  construite 
se discuta la faţa locului, în parohia unde urma să 

Fig. 12. Biserica din Lipcani, construită în 1837. Foto 
M. Brihuneţ.
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se ridice biserica, reducând semnifi cativ termenul 
de aprobare.

În mai 1841, ţarul rus Nicolai I a emis un decret în 
conformitate cu care se prevedea elaborarea noi-
lor proiecte pentru edifi ciile de cult „păstrând pe 
cât este de posibil stilul arhitecturii vechi bizan-
tine”9. Cu această ocazie se recomanda să se ţină 
cont, la construcţia noilor biserici, de proiectele-
tip elaborate special de arhitectul Constantin A. 
Ton. Asemenea proiecte au fost expediate tuturor 
protopopilor, preţul unui exemplar fi ind de 25 de 
ruble (Agachi 2010, 84-85). În opinia unor cerce-
tători, albumele cu proiectele bisericilor, realizate 
în stilul rus-bizantin, elaborate de C. Ton, au de-
terminat pe mult timp aspectul bisericilor parohi-
ale basarabene (Monumente 1993, 147).

Implementarea acestor proiecte-tip de construc-
ţii în localităţile basarabene a condiţionat apariţia 

unor biserici noi, asemănătoare, încadrate într-o 
anume tipologie, în funcţie de modelul ales, ridi-
cate sub nemijlocita supraveghere a arhitectului 
eparhial sau a unei persoane competente în do-
meniu. Noul plan-model al bisericilor, preconizat 
de Serviciul de Arhitectură de la Sankt Peters-
burg, menţiona că este legat de biserica bizantină, 
fi ind considerat o realizare în spiritul arhitecturii 
clasice ruso-bizantine. 

În concluzie, vom menţiona că materialul docu-
mentar, sursele de arhivă şi imaginile plastice au 
permis specifi carea cadrului normativ adoptat în 
spaţiul pruto-nistrean şi care a infl uenţat dezvol-
tarea situaţiei cimitirelor şi a ridicării bisericilor 
în cimitire în prima jumătate a secolului al XIX-
lea, regulile impuse de autorităţile imperiale pu-
nând bazele erodării tradiţiei autohtone de ame-
najare a cimitirelor şi a bisericilor din incinta lor.
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Des législations sur la consolidation des nécropoles et la construction des églises 
dans les cimetières dans la première moitié du XIXe siècle

Résumé

Dans cet article l’auteur discute sur les lois en vigueur dans la région Nistru-Prut sur l’arrangement des cimetières 
et l’édifi ce des églises dans les nécropoles. Les sources archivistiques et les représentations des églises nous per-
mettent de déterminer tous les instructions qu’ont infl uencées sur l’arrangement des nécropoles et la construction 
des basiliques. La règle acceptée du pouvoir impérial installé les fondements de transformation des traditions 
régionales sur la construction des basiliques dans les cimetières.

Liste des fi gures:
Fig. 1. Le positionnement du cimetière et l’église du village Selişte, district Călăraşi. Collection privée.

Fig. 2. Le positionnement du cimetière et l’église du village Gordineşti, district Rezina. Collection privée.

Fig. 3. Fragment d’un plan topographique du village Pupăzeni, actuellement village Nucăreni, district Teleneşti. 
1809 années. Le positionnement du cimetière et l’église à la périphérie du village. La collection de Musée eth-
nographique de Chişinău. 

Fig. 4. Fragment d’un plan topographique du village Copanca, district Căuşeni, et le positionnement du cimetière 
et l’église à la périphérie du village. La collection de Musée ethnographique de Chişinău.

Fig. 5. L églises du village Volcineţ, district Ocniţa, et le cimetière. 

Fig. 6. La porte du cimetière et l’église du village Stodolna, district Rezina. Photo M. Brihuneţ. 

Fig. 7. Aspect d’une ancienne église de Bessarabie. Photo 1877 années. ANRM. 

Fig. 8. I. Charlemane, A. Mihailov, A. Mihailov, A. Uhtomski. Collection de plans, élévations et sections pour 
construire des églises en pierre, Saint-Pétersbourg, 1824.

Fig. 9. Les projets types du Collection de plans, 1824 années, Saint-Pétersbourg. 

Fig. 10. Un plan typique de l’église, village Lipcani (1822). 

Fig. 11. Le projet spécial de l’église du village Lipcani, élaboré en 1822 années.

Fig. 12. L’église village Lipcani, érigé en 1837 années. Photo М. Brihuneţ.

Законодательные акты об организации кладбищ и возведении кладбищенских 
церквей в первой половине XIX века

Резюме

Основной целью данной статьи является анализ законодательства об организации кладбищ и постройке 
церквей в Днестровско-Прутском междуречье. Документы, архивные и иконографические источники, по-
зволили автору определить нормативные акты, принятые в Днестровско-Прутском междуречье, которые 
повлияли на устройство кладбищ и возведение кладбищенских церквей в первой половине XIX веков. Но-
вые правила, навязанные царскими властями, повлекли за собой постепенный отказ от местных традиций 
устройства кладбищ и строительство церквей на территории погостов. 
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Список иллюстраций:

Рис. 1. Расположение кладбища и церкви села Селиште Каларашского района. Частная коллекция.

Рис. 2. Расположение кладбища и церкви села Гординешть Резинского района. Частная коллекция.

Рис. 3. Фрагмент топографического плана села Пупэзень, ныне село Нукэрень Теленештского района. 1809 
г. Расположение погоста и церкви на окраине села. Коллекция НМЭП г. Кишинева. 

Рис. 4. Фрагмент топографического плана села Копанка Каушанского района. Расположение церкви и 
кладбища на окраине села. Коллекция НМЭП г. Кишинева.

Рис. 5. Церковь и кладбище села Волчинец Окницкого района. 

Рис. 6. Входные ворота на кладбище и церковь села Стодолна Резинского района. Фото М. Брихунец. 

Рис. 7. Вид старой бессарабской церкви. Фото 1877 года. Коллекция НАРМ.

Рис. 8. Шарлемань И.И., Михайлов А.А., Михайлов А.А., Ухтомский А.Г. Собрание планов, фасадов и про-
филей для строения каменных церквей, Санкт-Петербург, Типография медицинского департамента 
министерства внутренних дел, 1824 г.

Рис. 9. Типовые проекты Собрания планов 1824 г.,  Санкт-Петербург. 

Рис. 10. Типовой проект церкви в Липканах (1822 г.).

Рис. 11. Типовой проект плана липканской церкви, разработанный в 1822 г.

Рис. 12. Церковь в Липканах, возведенная в 1837 году. Фото М. Брихунец.
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